

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Рудаковой Александры Владимировны
«Теоретические и прикладные проблемы психолингвистической
семасиологии и лексикографии», представленной на соискание ученой
степени доктора филологических наук по специальности
10.02.19 – Теория языка (Воронеж, 2022)

Представленное к защите исследование Александры Владимировны Рудаковой уникально, поскольку в нём переосмысливаются достижения прошлых лет сквозь призму открытий учёных-лингвистов последнего времени. Результатом этого переосмысления является авторская теория в русле психолингвистической семасиологии. Эта работа является свидетельством того, что в отечественном языкознании наступает время продуктивной переоценки возможностей традиционных, сугубо лингвистических методов, в их связи с бурно развивающейся антропоцентрически ориентированной парадигмой. Несомненно, что комплексное изучение лексикографических и экспериментальных данных открывает перспективы для разностороннего анализа. Отдельные попытки комплексного семасиологического изучения фиксировались и ранее, но работа А.В. Рудаковой создаёт для отечественного языкознания практический и теоретический фундамент, что обуславливает её высокую ценность.

Диссертация имеет несомненную научную значимость, которая состоит в том, что впервые объединены лингвистические и психолингвистические разработки в области семасиологии, уточнена связь между значением слова и языковым сознанием носителя языка. Автор диссертации указывает, что её **актуальность** «...обусловлена потребностью современной теоретической лингвистики в исследовании возможностей и особенностей применения психолингвистических методов в изучении семантики языковых единиц как феномена языкового сознания носителей языка» (с.4). **Научная новизна исследования** подробно представлена в 15 пунктах (с.9-10), но главное, на наш взгляд, заключается в том, что «обосновано выделение психолингвистической семасиологии как отдельного направления в лингвистике, имеющего отличные от традиционной семасиологии предмет, понятия и методы исследования» (с.9). **Теоретическая значимость** исследования А.В. Рудаковой фундаментальна, поскольку разработан понятийно-терминологический аппарат и теоретико-методологический инструментарий психолингвистической семасиологии, выявлены и описаны новые типы сем и семем, разработаны принципы лексикографической фиксации психолингвистического значения на семном и семемном уровнях (с.10). **Практическое применение** результатов диссертационного исследования может быть крайне разнообразным и этими результатами смогут воспользоваться составители словарей, так как разработанные принципы лексикографической фиксации психолингвистического значения дают толчок к развитию психолингвистической лексикографии и созданию серии психолингвистических словарей (с.11). Новые подходы в изучении значения слова помогут в исследовании механизмов речепорождения и речевосприятия, а также речевого воздействия.

Отметим трудоемкость в сборе и обработке **материала исследования**. Всего А.В. Рудаковой было изучено более 1500 лексических единиц и результаты ассоциативных и иных экспериментов, проведенных с этими словами как стимулами. Были также проанализированы результаты ассоциативных экспериментов, отраженные в «Русском ассоциативном словаре» [РАС 2002], в «Русском региональном ассоциативном словаре-тезаурусе» [ЕВРАС 2014], «Русской региональной ассоциативной базе данных (Сибирь и Дальний Восток)» [СИБАС], в «Ассоциативном словаре употребительной русской лексики» [АСУРЛ 2011] и в «Базе результатов экспериментальных исследований» Центра коммуникативных исследований Воронежского государственного университета [БАРЭКСИС-1] (с.6). Кроме этого привлекались данные Национального корпуса русского языка (НКРЯ) и различных традиционных словарей.

Результаты исследования выглядят убедительными и достоверными – они нашли отражение в 133 публикациях, включая 22 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Основные положения работы были изложены на всероссийских и международных конференциях. Особо отметим авторские психолингвистические словари, выпущенные А.В. Рудаковой как самостоятельно, так и в соавторстве, с 2011 по 2021 год. Другой примечательной особенностью данного исследования является многочисленная грантовая поддержка при апробации материала. Работа, оформленная в двух томах, хорошо структурирована и разбита на три главы. Отдельным томом представлены Приложения, которые включают списки проанализированных лексических единиц и образцы словарных статей в разработанных автором уникальных психолингвистических словарях разного типа. Всё вместе сказанное позволяет судить о масштабности теоретических обобщений и практических исследований. Единственный момент, который, пожалуй, может вызвать вопрос, так это излишняя детализация пунктов, выносимых на защиту (с.9-11).

Таким образом, содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация А.В. Рудаковой «Теоретические и прикладные проблемы психолингвистической семасиологии и лексикографии» представляет собой самостоятельное, актуальное лингвистическое исследование, значимое как в теоретическом, так и в практическом плане и отвечает требованиям, предъявляемым установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842 с изменениями постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335 (пп. 9, 10, 11, 13, 14), а его автор, Александра Владимировна Рудакова, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

24 июня 2022 г.

Ирина Владимировна Привалова (10.02.19)

ivprivalova@mail.ru; тел.: 8-905-369-04-13

Доктор филологических наук, доцент

ведущий научный сотрудник НИЛ «Текстовая аналитика»

Институт филологии и межкультурной коммуникации

Федеральное государственное автономное образовательное

учреждение высшего образования

«Казанский (Приволжский) федеральный университет»

420021, Республика Татарстан, г. Казань,

ул. Татарстан 2, здание № 33, комната № 46

Телефон: 221-33-22, 221-33-09 E-mail: ifmk@kpfu.ru

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Зульфия, ерв Привалова заверяю
ВЕДУЩИЙ ДОКУМЕНТОВЕД
Г.Г. Фаткуллина

